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Тема: «В гостях у сказки»  
 

Цель: обобщить знания детей о русской народной сказке; дать 
характеристику трем тематическим группам сказок; перечислить главных 
героев каждой группы сказок. 

Ход урока 
1) Организационный момент. 
2) Сообщение темы урока. 
- Ребята, вы любите сказки? Вы знаете уже много сказок. И вот сегодня 

мы собрались, чтобы еще раз вспомнить любимые сказки, узнать, кто из вас 
знает больше сказок. Итак, наше путешествие в страну сказок начинается! 

Звучит музыка песни «Голубой вагон» (сл. Э. Успенского, муз. В. 
Шаинского). 

О чем-то скрипит половица, 
И спице опять не спится, 

Присев на кровати, подушки 
Уже навострили ушки… 
И сразу меняются лица, 

Меняются звуки и краски… 
Тихонько скрипит половица, 
По комнате ходит сказка… 

- Ребята, к нам пришли гости. Отгадайте, как их зовут. 
1) Мое имя такое же, как у героя русской народной сказки «По 

щучьему велению». (Емеля) 
2) А мое имя такое же, как у героини сказки «Царевна – лягушка». 

(Василиса Прекрасная) 
- А теперь давайте проведем сказочную разминку. Посмотрите на эти 

рисунки. Что за герои на них нарисованы? Из каких сказок? 
- Мы продолжаем путешествие по стране сказок. Сейчас будут 

соревноваться две команды. За каждый правильный ответ команды получают 
жетоны. В конце соревнования мы подсчитаем их и объявим команду 
победителей. 

Вопросы: 
1) Что такое сказка? 
2) Согласны ли вы, что сказка – это выдумка, неправда, ложь? 
3) Продолжите фразу: 
Добро побеждает… (зло) 
Правда торжествует… (над кривдой) 
Жизнь торжествует… (над смертью) 
4) Сколько групп сказок мы знаем? 
    Назовите их? 
5) В русских сказках о животных выделяется несколько тематических 

групп. Какие? (Сказки о диких животных, сказки о диких и домашних 
животных, о домашних животных, о человеке и диких животных). 
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6) Как ведут себя звери в сказке? (как люди) 
7) В русском животном эпосе о каком животном больше всего сказок? 
8) Как в сказках называют лису? (Лиса – воровка, лиса – обманщица, 

лица – исповедница, лиса – плачея, лиса – повитуха, лиса – волчья кума, 
удачлива, ловка, предприимчива, находчива.) 

9) Назовите постоянных партнеров лисы. (волк и медведь) 
10) Чаще других лиса обманывает…? (волка) 
11) Перечислите сказки о животных. 
       1. «Лиса и волк» (Битый небитого везет) 
       2. «Кот и лиса» (Котофей Иванович) 
       3. «Зимовье зверей» (Бык, баран, свинья, гусь, петух) 
       4. «Как кот ходил с лисом сапоги покупать» 
12) Без чего не обходится ни одна волшебная сказка? (чуда) 
13) Какими словами начинается волшебная сказка? (В некотором 

царстве, в некотором государстве; в тридевятом царстве, в тридесятом 
государстве.) 

14) Какими словами заканчивается волшебная сказка? (Здесь и сказке 
конец; жили долго  и счастливо до глубокой старости; стали жить – 
поживать и добра наживать; и я там был, мед – пиво пил, по усам текло, а 
в рот не попало.) 

15) Какое сказочное число живет в волшебных сказках? Почему это 
число «три» сказочное? (три сына, три дороги, три испытания, три 
желания, три загадки, три надписи на камне, эпизоды по три раза 
повторяются и т.д.) 

16) Два царства. Назовите. 
17) Чем отделены друг от друга два царства? (Огненной рекой, 

темными лесами, морями.) 
18) Царство «Добра». Почему так назвали? (Добрые люди, добрые дела, 

добрые поступки, добро приносит всем радость, добро – строит.) 
19) Кто живет в царстве «Добра»? (Царь, царица, старик, старуха, три 

сына, Василиса Премудрая, Василиса Прекрасная, Елена Премудрая, Елена 
Прекрасная и т.д.) 

20) рассказать про Ивана. 
21) Царство «Зла». Почему так назвали? (Злые существа, злые дела, 

злые поступки, зло приносит всем только горе, зло – разрушает.) 
22) Кто живет в царстве «Зла»? (Баба  Яга, Змей, Кощей Бессмертный, 

ведьмы, великаны, людоеды, чудо – юдо…) 
23) Рассказать про Бабу  Ягу. 

а) Кто она? 
б) В какой местности живет? 
в) Жилища Бабу  Яги? 
г) На чем летает? 
д) Кому служит? 

24) Рассказать про Кощея Бессмертного. 
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а) Кто он? 
б) Где живет? 
в) какую тайну скрывает? 
г) Его родственники? 
д) Кто ему служит? 

25) Рассказать про чудо – юдо. (Змей; нападает на людей, истребляет 
их, города – села огнем палит, чудо – юдо о шести головах, девяти – головое, 
двенадцати – головое.) 

26) Назвать волшебные сказки. 
1. «Кощей Бессмертный». 
2. «Баба  Яга». 
3. «Сказка о молодильных яблоках и живой воде». 
4. «Иван – крестьянский сын и чудо – юдо». 
5. «Иван – царевич и серый волк». 

27) Почему сказки называются бытовые? 
28) Перечислите бытовые сказки. 

1. «Хаврошечка». 
2. «Василиса Прекрасная». 
3. «Сестрица Аленушка и братец Иванушка». 
4. «Морозко». 

29) Из каких сказок эти отрывки? 
«Привел Иван братьев под калиновый мост, показал им чудо – юдовы 

головы. 
- Вот, - говорит, - какие здесь по ночам мухи да комары летают! А вам, 

братцы, не воевать, а дома на печке лежать!» (Иван – крестьянских сын и 
цудо – юдо») 

 
«- В этот раз я тебя не пущу, сам пойду. А ты ступай обратно путем – 

дорогой, я тебя скоро нагоню.» (Иван – царевич и серый волк) 
 
«Вот хозяйка позвала свою дочь Одноглазку и говорит ей: 
- Дочь моя хорошая, дочь моя пригожая, поди погляди, кто сироте 

помогает: и ткет, и прядет, и в трубы катает?» («Хаврошечка») 
 
«Я умирая  и вместе с родительским моим благословением оставляю 

тебе эту куклу; носи ее всегда при себе и никому не показывай; а когда 
приключится тебе какое горе, дай ей поесть и спроси у нее совета.» 
(«Василиса Прекрасная») 

 
«Костры горят высокие,  
Котлы кипят чугунные,  
Ножи точат булатные,  
Хотят меня зарезати!»  
(«Сестрица Аленушка и братец Иванушка») 
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«- Тепло ли тебе, девица? Тепло ли тебе, красная? 
Она чуть дух переводит: 
- Тепло, Морозушко, тепло, батюшка.» («Морозко») 
«Вот наша царица была в плену у Кощея Бессмертного; ее искали три 

сына, двое нашли и воротились, а третьего, Ивана – царевича, нет и не знают 
где. Царь кручинится о нем. А эти царевичи с матерью привезли царскую 
дочь, и старший жениться на ней хочет, да она сначала посылает его куда-то 
за обручальным перстнем или велит сделать такое кольцо, какое ей надо; уж 
кличут клич, да никто не выискивается.» («Кощей Бессмертный») 

 
«- Хорошо, племянница, что ты прежде ко мне зашла, - говорит тетка. – 

Вот тебе ленточка, масло, хлебец да мяса кусок. Будет там тебя березка в 
глаза стегать – ты ее ленточкой перевяжи; будут ворота скрипеть да хлопать, 
тебя удерживать – ты подлей им под пяточки маслица; будут тебя собаки 
рвать – ты им хлебца брось; будет тебе кот глаза драть – ты ему мясца дай.» 
(Баба Яга») 

 
«Вот загрустил раз кот, что подходит зима, а сапог–то и нет.» («Как 

кот ходит с лисом сапоги покупать») 
 
«- Ловись, рыбка, и мала и велика, 
Ловись, рыбка, и мала и велика!» 
(«Лиса и волк») 
 
– Награждение победителей. 


